

## O radiografiere a acordurilor de colaborare, semnate de USM cu alte universități din lume

Anatol PETRENCU

---

Pe parcursul întregii sale activități Universitatea de Stat din Moldova (USM) a întreținut relații de colaborare cu diverse alte universități, centre de învățământ superior sau de cercetare. Până la proclamarea Independenței de Stat a Republicii Moldova, raporturile USM s-au concentrat asupra universităților din URSS – stat centralizat, cu programe unice de învățământ universitar. Schimburile inter-universitare erau ca și cum firești, realizate în cadrul aceluiași Minister al Învățământului Superior din URSS. Nu întâmplător „Istoria Universității de Stat din Moldova. 1946-1996”, redactată de profesorul Valeriu Cozma, nu conține un studiu special, referitor la raporturile USM cu universități din afara republicii<sup>1</sup>. Lipsa acestui domeniu deosebit de important pentru existența Universității a fost subliniată de prof. univ., dr. hab. Gheorghe Rusnac care, cu amărăciune, recunoștea că, deși a fost membru plenipotențiar al Asociației Internaționale a Universităților, USM „practic s-a aflat la periferia procesului universitar european și a celui mondial. Consecințele sunt evidente. Lumea nu ne cunoaște. Noi puțin cunoaștem lumea...”<sup>2</sup>.

Ulterior aceluși discurs, profesorul Gheorghe Rusnac, rector al USM în perioada 1993-2007, a continuat activitatea de stabilire a raporturilor de colaborare cu alte universități, a extins arealul geografic al acestora și a prezentat realizările obținute în raporturile sale anuale, expuse în fața Senatului USM și date publicității<sup>3</sup>. Acest domeniu de activitate managerială

---

<sup>1</sup> Valeriu Cozma, *Istoria Universității de Stat din Moldova. 1946-1996*, Chișinău, 1996.

<sup>2</sup> Gheorghe Rusnac, *Alma Mater la 50 de ani*. În: *Anale științifice ale Universității de Stat din Moldova. Seria „Științe socio-umane”*, Chișinău, 1997, p. 9-10.

<sup>3</sup> Gheorghe Rusnac, *Acțiuni, realizări și obiective privind asigurarea pieței universitare*. În: *Anale științifice ale Universității de Stat din Moldova. Seria „Științe socio-umane”*, Chișinău, 1999, p. 10-12; Idem, *Acreditarea USM, implementarea creditelor academice – măsuri de consolidare a sistemului educațional universitar: realități și perspective*. În: *Anale științifice ale Universității de Stat din Moldova*, Chișinău, 2002, p. 12; Idem, *Noi dimensiuni ale vocației educaționale și științifice a Universității de Stat din Moldova în contextul cunoașterii și realizării obiectivelor pro Bologna*. În: *Analele universității de Stat din Moldova*, Chișinău, 2006, p. 7-8.

a fost fructificat cu succes de actualul rector, prof. univ., dr. hab. Gheorghie Ciocanu<sup>1</sup>. Dar o analiză completă a acordurilor de colaborare între USM și universitățile din alte state ale lumii nu a fost deocamdată realizată. Iată de ce *sarcina* acestui studiu este analiza și prezentarea acordurilor semnate de conducerea USM cu alte universități și centre științifico-didactice în perioada 1991-2014, adică de la proclamarea Independenței de Stat a Republicii Moldova până la momentul încheierii actualului proiect. Studiarea documentelor, stocate în Arhiva curentă a Departamentului Relații Externe a USM demonstrează că în perioada 1991-2014 conducerea USM a semnat 111 acorduri de colaborare cu universități, instituții de cultură și de cercetare științifică din 28 state ale lumii. Cele mai multe acorduri de colaborare reciprocă au fost semnate cu instituțiile similare din România – 28 de universități. Referitor la vecinul din est, Ucraina, USM a reușit să stabilească și să dezvolte nouă acorduri de colaborare. În Uniunea Europeană, USM a stabilit relații reciproce cu universitățile a 14 state, inclusiv 12 acorduri cu universități din Franța. În CSI, avem stabilite raporturi de colaborare reciprocă cu cinci state, inclusiv cu Federația Rusă – 8 universități. USM întreține legături de colaborare reciprocă cu universități din Canada, SUA, Georgia, China, Israel, Egipt.

---

<sup>1</sup> Vezi, de exemplu: Universitatea de Stat din Moldova. Raport de autoevaluare, 2006-2010, Chișinău, 2011, p. 75-80 [variantea electronică].